

# 俄罗斯经济十万火急

## 央行大幅加息挡不住卢布汇率继续暴跌

15日卢布兑美元汇率暴跌13%后,俄罗斯央行16日宣布把基准利率上调650个基点至17%,但这依然未止住卢布继续大跌的步伐。2014年以来,俄罗斯已经6次加息,之前投入超过800亿美元外汇储备购买本币,但始终未能阻止卢布贬值。

### 跌破“生死线”

俄罗斯眼下正在流行一个冷笑话:普京、卢布、油价都将在明年奔向63。不过现在看来,这个笑话远远低估了卢布和油价今年的颓势。

15日卢布汇率暴跌后,俄罗斯央行16日宣布把基准利率上调650个基点至17%,但这依然未止住卢布继续大跌。

早前一天,受油价暴跌的影响,卢布兑换美元的比率跌至67.27,下跌幅度突破13%,创造了1998年以来单日的最大跌幅。俄罗斯各类资产遭到惨烈抛售,给俄罗斯央行和普京总统带来巨大挑战。据路透社报道,交易员称,卢布暴跌让俄央行不得不再次出手干预市场。

16日凌晨,俄罗斯央行临时开会,决定将基准利率从10.5%上调至17%。俄罗斯央行的公告称,加息以遏制卢布贬值和通胀风险。然而,当天,俄央行宣布加息后,莫斯科汇市卢布汇率短暂上扬,但很快恢复下跌趋势。卢布兑美元汇率一度跌破80比1,卢布兑欧元汇率一度跌破100比1。

加上这次,俄罗斯2014年已经6次加息,之前投入超过800亿美元外汇储备购买本币,但始终未能阻止卢布贬值。卢布是今年全球表现最差的货币。



12月15日,俄罗斯一家电器商场,顾客正抢购平板电视机。卢布的持续贬值引发消费者对物价上涨的担心,并引发了家电抢购潮。 新华/法新

### 国会刚胜选 安倍再提修宪

日本自由民主党和公明党组成的执政联盟在国会众议院选举中再获绝对优势议席,首相、自民党党首安倍晋三继而表示,将继续寻求修改日本和平宪法。

#### 重申“既定目标”

安倍15日在自民党党部举行的记者会上说,修改宪法是自民党成立以来“一直追求的目标”。

他同时表示,修宪“最重要的是获得半数以上国民支持”。作为自民党党首,他将争取获得国民“更深、更广泛的理解和支持”。

自民党谋求在宪法中增加有关自卫权、设立国防军等内容。安倍2012年再次上台后就一直推动修宪,并且试图降低修宪门槛。

日本宪法规定,修宪必须获得国会众议院和参议院至少三分之二议员的支持并在全民公决中赢得超过半数支持。

自民党在14日的众议院选举中获得291个议席;自民党和公明党联盟总席位达到326个,超过三分之二,从而具备了二次投票通过被参议院否决法案的所需议席数。

#### 明年将成关键

安倍说,明年国会开幕后,将继续推动安保相关法律在国会获得通过,以便行使集体自卫权。安倍内阁7月批准行使集体自卫权。

日本媒体15日发布的调查结果显示,14日当选的众议员中,多数赞成修宪。不过,就是否修改禁止日本行使战争权的宪法第九条,赞成人数比例有所下降。

《每日新闻》询问全体475名当选众议员,468人作出回应,83%的议员赞成修宪,其中自民党议员赞成者比例达95%。

就是否修改宪法第九条,赞成者和反对者比例分别为57%和27%;而2012年众议院选举后的调查中,赞成者为72%。83%的自民党当选议员支持修改第九条,而执政伙伴公明党中,70%反对;67%的民主党议员持反对态度,日本共产党全部当选议员都反对。

62%的议员支持行使集体自卫权,23%反对。持赞成态度的议员中,多数也支持修改宪法第九条。

共同社发布的调查结果显示,赞成修宪的当选议员达到84.9%,69%的议员支持行使集体自卫权。

据新华社

### 国际机构普遍看衰

世界银行预测,假设明年国际油价平均值维持在每桶78美元,则俄罗斯经济将萎缩0.7%;若油价平均值为每桶70美元,则俄罗斯经济萎缩幅度将增至1.5%。世界银行预计,只有当2015年国际油价平均值高于每桶85美元时,俄罗斯经济才能避免衰退。

盛宝银行则警告,由于油价暴跌、乌克兰危机以及欧美制裁等原因,2015年俄罗斯经济可能重蹈1998年的覆辙,

再度面临主权债务违约的困境。1998年俄罗斯债务违约时,卢布几近崩溃,国内通胀率飙升至80%。

不过,东部资本首席经济学家马库斯·斯维德伯格对俄罗斯经济的前景相对乐观。斯维德伯格认为,虽然俄罗斯经济看起来岌岌可危,但并不一定脆弱。“俄罗斯外汇储备充裕,债务相对有限,失业率在历史低水平,而俄罗斯民众并未感到恐慌。”

### 政府应对乏术

面对金融大地震,普京还有什么招?16日凌晨,俄罗斯央行紧急大幅加息,以图稳定市场情绪,但这真的有用吗?

值得注意的是,这已经是俄罗斯短短一周之内的第二次加息。上周四(12月11日),俄罗斯刚刚把基准利率从9.50%提高至10.5%。不过那次加息当天,卢布就不涨反跌。

高盛集团发布报告认为,仅凭加息不足以阻止卢布跌势,预计俄罗斯央行将继续根据通胀和通胀预期变化调整基准利率,同时可能会使用其他工具稳定卢布汇率。

手里相对还比较充裕的外汇储备是普京的另一个武器。俄罗斯央行行长纳比乌里娜表示,该行预计明年俄罗斯资本流出将高达1200亿美元,明年可能动用高达850亿美元的资金捍卫卢布汇率。今年迄今,俄罗斯央行已斥资逾800亿美元支持卢布汇率,目前该国外汇储备约为4160亿美元。

但这一手段也并不那么奏效。12月4日,俄罗斯央行曾大举出售价值1011.5亿卢布的外汇以稳定汇率,此举曾一度帮助卢布汇率持稳,但随后很快重拾跌势。

(宗禾)

### 经济将大幅萎缩

油价暴跌是卢布跳水的最重要原因。美国原油价格周一继续下跌,WTI原油周一早间一度跌至56.25美元/桶,创2009年5月以来新低。与此同时布伦特原油也一度跌至60.28美元/桶,创2009年7月以来新低。此后,原油价格继续暴跌,WTI跌3%,目前已逼近56美元。

仅过去一周,WTI跌幅就超过12%,而布伦特原油也跌近11%。6月时布伦特原油价格还曾高达115.71美元/桶,至今跌幅高达47%。

15日,彭博对17位分析师的调查中值显示,2015年布伦特原油价格最低可跌至50美元/桶,意味着油价可能还会继续下跌。

俄罗斯央行对该国经济前景发出了进一步警告。该行15日发布报告表示,如果石油价格保持在60美元水平,俄罗斯经济将在明年出现收缩。预计GDP在2015年将萎缩4.5%-4.7%,2016年萎缩0.9%-1.1%,至2017年底才能恢复。

俄罗斯央行还指出,其国内通胀或将在2015年第一季度达11.5%,之后将有所回落,可能在2017年末达成4%目标,这意味着在2015年需要维持紧缩政策。

婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣、儿童血管瘤 (红胎记、青胎记)

**血管瘤医院**

济南

0531-89002222

济南市中区济微路125-7号

www.jnxgl120.com

慢阻肺、儿童哮喘、老慢支、哮喘、儿童哮喘、老慢支、哮喘、儿童哮喘、老慢支

**哮喘病医院**

济南

0531-66621111

济南市英雄山路412号

www.jnxcbyy.com

生殖健康与不孕症专业

**嘉乐不孕症医院**

济南

0531-6777 7777

地址:济南市玉函路、土屋路交叉口

www.jn1212.com

各种顽固型、节段型、散发型、肢端型、泛发型、局限型等白癜风疾病

**白癜风医院**

济南

0531-88753333

济南市堤口路143号 (省煤炭工业局旁)

www.jnbbbyy.com

失眠抑郁精神疾病心理疾病

**神康医院**

济南

0531-88120120

济南市历下区工业南路41号

www.jnksyy.com

腰椎间盘突出症、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎

**济南骨科医院**

0531-67966666

济南市英雄山路36号

www.jngk.cn